

高职院校职业实用性体育教学改革必要性及策略^{*}

宋忠田¹ 王玉国²

(新疆维吾尔自治区阿克苏职业技术学院 新疆阿克苏 843000)

摘要: 基于积极贯彻落实习关于建设教育强国和体育强国的重要指示精神及《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》文件精神, 高职院校也应改变体育教育教学的理念和方法。我国高职院校以立德树人为根本任务, 从加强职业教育体育课程与职业技能培养相结合, 培养身心健康的技术人才, 提升学生综合素质的角度, 职业实用性体育课程既可以增强体质与更好的掌握运动技能, 又可以根据不同的专业、职业特点, 培养他们在未来的职业发展中的抗压性和专业性, 从而形成预防职业病的能力。本文从职业实用性体育教学特点, 对改革的必要性进行探讨, 并对相关新疆高职院校职业实用性体育教学策略进行研究, 使之明确其改革目标, 不断完善职业实用性体育教学改革设计, 丰富体育资源, 提高课堂教学效率和人才培养质量。

关键词: 高职院校 职业实用性 体育教学改革 必要性 策略

中图分类号: G807.4 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2023.01.177

引言

高职院校体育教学是学生在校内健身锻炼的主要途径之一, 能够提高学生的体质, 让学生具备更好的专业体能^[1]。虽然各部门一直都在努力地进行着教育变革的要求, 但是仍然有很多高职院校的老师们还是坚持着自己的传统的教学方式和方法, 他们没有将体育教学方式和专业技能进行有效的融合, 也没有一套相对来说比较有特色和有针对性的职业实用性体育教学设计, 在提高学生综合素质, 凸显职业教育特色等方面上有所欠缺。

一、高职院校职业实用性体育教学特点

教师要重视职业特点, 建立与之相适应的专业技能, 以确保在从事专业工作过程中, 不仅要具备基本的体能, 而且还要具备与其专业相关的专业技能^[2]。

1. 凸显职业性

职业实用性可以让将来的应聘者具有更高的专业耐力, 并对其进行更好的技能操作。在高职院校, 学生的培养方式是以“以人为本”的方式来进行的。许多高师生在上学的时候, 都会与企业进行对接沟通, 以便为将来的工作做出自己的选择, 而在从事技术工作的同时, 还要适应各种紧张、复杂的工作, 这对于提高他们的综合能力是非常必要的。

2. 强化实用性

因为进入职场后, 所要面对的工作种类和工作的方式也有很大的差异, 在高强度、复杂的工作条件下, 更要重视技

术与专业的多元化, 这就使得各个专业的人员都要有一个好的体能。这样既可以保证自己的工作, 又可以保证自己的身体状况。为此, 在高职院校的体育教育课程中, 应逐渐加强职业实用性内容设计。

3. 实现生涯适应性

要使学生在以后更好地工作, 就必须具有一定的专业能力。高职院校的职业实用性体育教育是一门以培养学生综合素质为核心的公共基础实践课。它可以帮助学生认识到提高体质的重要意义, 从而更好地适应其自身的特点, 从而在求职中获得较大的竞争力。

二、高职院校职业实用性体育教学改革必要性

1. 积极贯彻落实相关指示精神

关于建设教育强国和体育强国的重要指示精神及《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》文件精神, 要求加强和改进新时代学校体育工作及构建五育并举的体育育人体系。高职院校肩负着培养德智体美劳全面发展的高级技能型专业人才的育人目标, 必须进行职业实用性体育教学的改革。

2. 实施高职职业实用性教学改革, 能增强高师生的专业竞争能力

根据学生的就业取向特征进行的体育教学, 既可以达到未来工作的需要, 又可以提高学生的专业素质和工作能力。因此, 在当前的高职教育中, 教师必须要在体育教学中开展

*项目来源: 阿克苏职业技术学院课题 (SK202205);

职业实用性教学，既可以促进学生的专业工作能力提升，又可以培养出良好的专业技术，从而增强学生的专业素养，增强他们的专业竞争优势。

3. 有利于预防职业病的发生

从职业病防治的观点出发，如果在学校里进行有针对性的职业实用性体育教学，可以帮助他们了解职业健康的知识，从而减少职业疾病的发生。

4. 有利于突出高职教育的特点

在高职院校，它的目标是把高等技术技能人才输送到生产第一线和建设一线，而普通高校则是为培养科研人才服务。因此，在培养人才的时候，必须要将实用性和职业化结合起来，这样才能为国家培养出更加出色的学生。职业实用性体育教学可以提高学生的身体和健康状况，培养他们的专业体能和对工作环境的适应性，而且，职业实用性体育对于学生的针对性培养也是非常显著的。因此，高职院校的职业实用性体育教学的实施，有利于彰显高职教育的特色。

5. 符合体育教学改革的发展趋势

在新世纪新一轮的教育背景下，高职院校将不断完善原有的教育方式和教学内容，使其能够更好地适应新形势，从而为更多的应用型人才提供服务。目前，我国高职院校的教育模式比较陈旧、内容不够完善、方法僵化等问题已经成为制约学校发展的重要因素，所以，应强调职业化和应用性，而职业实用性的体育教学内容符合体育教学改革的发展趋势，在重视身体素质的同时，也要加强对心理素质与职业能力的关注，在压力之下保持良好的心态，提高学生的意志和专业体力，从而提升他们的核心竞争能力。

三、新疆高职院校职业实用性体育教学改革策略

1. 结合新疆高职院校的具体情况，设计职业实用性体育课程

在高职教育中，应结合新疆高职院校的具体情况和现实的需要，对其进行针对性的实践活动教学。由于职业实用性体育课程的改革主要是为了提高学生的身体素质和心理素质，培养他们的专业素质和专业知识。因此，在高职职业实用性体育教学的改革中，应根据各院校的具体条件和学生的情况，设计符合新疆高职院校共享职业实用性体育课程设计及教辅资料，使其能够充分利用各校各专业的优势。

2. 针对高职职业实用性体育教育进行科学的评估

在职业教育中，教师评估是不可缺少的一个重要组成部分。在高职教育的实践中，教学评估起到了很大的促进作用，如果老师们希望自己的工作能够更加顺畅，就必须建立

起一个较为完善的评估体系。因此，在建立体育教学评估体系的过程中，必须从以下两个层面着手：一是从职业实践的体育教育特征出发，使评估的准则具有明确的目标；二是要使所建立的教育评估体系能够适应高职教育的实际需要，使评估体系更加科学。此外，在教学评估系统中，还应当包括对学生的身体素质和专业素质进行评估，同时还要对其进行不定时的教学评估，保证了学生的各项素质发展。

3. 明确教学目标，提高学生学习自主性

伴随着经济的发展和社会格局的变化，高职院校的职业实用性体育教育应进行适当的改革与创新。第一，创新体育教育理念。职业教育应帮助学生树立与时俱进的观念，引进现代信息技术，帮助体育工作者提高工作效率和质量。高职院校要全面提高职业实用性体育教育水平，必须树立与时俱进的体育理念。职业教育还应在树立创新理念的基础上，逐步完善体育教育体系。第二，随着职业教育的发展，体育工作者也要定期学习，改善职业实用性体育教学方法，全面提高学生的综合素质。学生要加强体育教育，提高身体素质，必须要有创新思想，提高个人综合能力。运动是保持身体健康的重要手段，要培养学生良好的学习意识。体育教师应注重学生的主体性，充分发挥学生的主观能动性，注重培养学生的能力，促使学生形成健身习惯和健康意识。

4. 丰富体育资源

体育资源是高职院校培养和发展学生的重要手段和保障。为此，在物质资源建设上，要建立区域资源共享机制。第一，体育网站的共享，每一所新疆高职院校都有其独特的发展优势，而且在地区和地域类型上也存在差异，从而使高职院校能够共享资源和条件。第二，在体育设施设备上，高职院校通过共享提高资源更新质量，提高职业实用性教学资源补充效率。在教学资源方面，高职院校可将专业能力教育要求与体育教育结合起来，通过网络教育平台引进知名学校的体育教育资源。通过职业实用性体育教学，学生可以接触到新的课程形式，丰富知识结构，提高体育素质。另外，学校还可以通过社会项目资助、援疆项目等推动校企合作，为高职院校提供相应的教学资源。

5. 创新教学方式

改革职业实用性体育教学，一方面能提高职业教育的体育教学水平，另一方面，在创新体育教学模式的同时，建立健全体育管理制度，使体育管理体制逐步走向完善。职业实用性体育教学改革应以传统体育教学为基础，完善体育教学体系。职业教育注重培养复合型人才，通过教学活动，教师

逐渐从传统的考试考核评价模式转向相关的教学活动，逐步降低学生的学习压力。以体育教学为基础，结合学生个体差异，以学生为本，因材施教，使体育教学评价更加公正、客观。以体育素养和专业能力为基础的教学来提高学生在课堂教学过程中的主体地位，促进师生互动，这也是高职院校体育素养与专业能力教育的特征之一。另外，在教学方法和教学模式上，体育教师应以实用性、理论性结合为导向，通过运用游戏教学法、情景教学法、合作探究法、竞赛竞赛法等手段，对职业实用性体育教学进行改革，提高体育教学的质量和效率。

四、高职院校职业实用性体育教学设计范例

1. 职业实用性体育教学--学习任务设计范例

任务序号	一级	二级	情景设计	覆盖目标
T1	健美操基本技术演练	T1-1 健美操基本步法演练	1. 课上教师设计不同的音乐伴奏情景，让学生跟着老师一起练习健美操基本步法。 2. 以活动为载体，采用小组合作方式使学生进一步掌握健美操基本步法动作要领，并能准确知道常用健美操基本动作术语。 3. 课后学生观看教师录制视频，学生跟练巩固提高。	K1、K2、S1、A1、A6
			1. 课上教师设计不同的音乐伴奏情景，让学生结合所学步法会做健美操上肢动作。 2. 教师根据学生专业特点及职业病特征设计有针对性的健美操上肢的拉伸动作。教师现场示范，学生跟练。 3. 教师紧密联系岗位需要及结合健美操上下肢动作分析健美操健身功能。 4. 录制微视频供学生第二课堂参考与练习。	K1、K3、K8、K9、S1、A1
	T1-3	健美操基本步法拓展演练	1. 教师采用启发式教学，引导学生在原有基本步法进行拓展步法的练习。 2. 以小组合作方式，设计活动主题，让学生围绕活动主题进行创编形成小作品后以小组为单位进行表演。 3. 师录制视频并记录小组表演全过程，作为过程考核的依据。	K1、S2、K4、A2

2. 职业实用性体育教学——单元设计范例

单元标题		学习健美操基本理论知识、基本动作
知识目标	K1	学生初步了解健美操上肢动作有哪些
	K2	学生能够基本掌握常用的健美操步法
	K3	在教师的提醒下，学生能够说出常用的健美操动作术语
	K4	学生并对职业病、动前热身的科学锻炼知识有初步了解
技能目标	S1	学生能够在音乐的伴奏下会做健美操基本步法，如“踏步 March、V字步、一字步、并步、开合跳、侧交叉”等
	S2	学生会做自编热身操成套动作，
	S3	学生能够形成小组合作学习的方式
	S4	通过器械组合一的身体素质训练，提高学生身体综合素质

态度目标	A1	通过小组合作，培养学生的团队合作精神及沟通协调能力
	A2	进行思政教育，培养学生的终身体育观
	A3	通过健美操运动技术和要求的讲解，使学生建立正确的健美操概念，端正学习健美操的态度，培养学生的审美观与健身意识
重点及措施		重点：1.学习健美操理论知识；2.学习健美操的基本动作 措施：1.课前将枯燥的理论知识用PPT方式呈现，课上用边示范边讲解方式巩固提高 2. 将动前拉伸科学锻炼理念，及根据学生专业特点、职业病特征设计等有针对性的健美操上肢的拉伸动作体现在自编操中 3. 教师讲解示范规范，使学生建立正确的动作概念
难点及措施		难点：线上+线下混合教学模式及课上小组合作学习方式的初步形成 措施：1.教师分配任务要具体，各小组以小组长负责制积极配合 2. 课上录制微视频，发布到线上课堂上，让学生体会运动的快乐的同时形成过程性评价依据
教学资源	序号	资源名称
	1	音响设备1台
	2	器械组合一训练
形成性考核	3	一起向未来自编操
		视频资源
		考核、课堂表现、小组合作学习微视频
课后作业	各小组进行健美操基本步法动作的创编	

结语

高职院校的学生大多缺乏专业体育训练，很多教师在教学过程中忽视了实用性体育课程内容设计的重要性。基于体育素养和职业实用性技能教学，体育教师的角色逐渐从教育者变成指导者，充分发挥学生的主观能动性，让学生进行更多互动的学习方式。针对目前新疆高职院校职业实用性体育教育存在的问题，基于体育素养和职业能力的教学，可以很好地适应现代教学环境，也可以说是新疆高职院校体育教学改革发展的必然产物。这符合我国体育教学发展的趋势，具有很强的现实意义。

参考文献

- [1]刘西晓.高职院校开展职业实用性体育教学初探[J].肇庆学院学报,2019,37(02):97-100.
- [2]何景龙.高职院校职业实用性体育教学改革研究[J].辽宁师专学报(自然科学版),2016,18(02):70-72.